# B2 (2014年077年) 表任编辑: 齐 旭

# "莫迪时代",印度内政外交去哪儿?

上海国际问题研究院亚大中心主任 赵干城



# 治邦不等同于治国

的国内治理,他有怎样的主张?

答,印度人民党此次推出的总 理候选人莫迪不负众望, 为人民党 取得冷战后印度政坛上最大规模胜 利立下汗马功劳。

莫迪的政治雄心在他早年时就 已显露。关于这点最具八卦色彩的 是他对婚姻的态度。莫迪在十八九 岁时奉父母之命成婚,但3个月后 就告别妻子,并再没有返回家庭,理 由是他要投身于印度教事业, 加入 鼓吹"印度教至上"的"国民志愿 团"。"国民志愿团"遭国大党政府查 禁后,又隐身匿迹化入人民党,莫迪 也由此进入人民党。40多年后他功 成名就,被他"搁置"的发妻声称还 在等他,令人唏嘘不已。

从种种迹象来看, 莫迪有望超 越上一任人民党总理瓦杰帕伊,成 为印度政坛的一个象征。首先,莫迪 是在国大党执政 10 年后期显露疲 态时以改革开放鼓吹者的形象执掌 大权, 民众对其在经济上的作为抱 有很高期望。如果他能够兑现承诺。 将具有里程碑意义。其次,与印度教 其他领袖不同,莫迪出身贫寒。在印 度政坛上声望高企的如尼赫鲁、瓦

迪早年和父亲摆茶摊为生, 应该是 属于首陀罗低种姓 虽还不是贱民 但其奋斗成一国之尊的故事已可与 奥巴马媲美,或可成时代的象征,

莫迪的政治发迹与人民党紧密 相连。冷战后,人民党在印度政治格 局中地位快速上升, 莫迪在其精神 导师、出任过副总理和内政部长的 阿德瓦尼引导下发展顺利, 出任古 杰拉特邦首席部长。在古邦, 莫迪确 立了他改革者的声望。大力引入外 资、推进基础设施建设、改善民生、 促进就业, 几乎每招都击中国大党 政府的软肋,成为他此次选举中的 制胜法宝。不过平心而论,治理一个 邦和一个国家不是一回事, 他的那 些招数国大党总理辛格都懂, 只是 做不下去。莫迪究竟能做多少,民众 有很高期望,这对他来说也是挑战 印度目前的国内外环境并不好,贸 然采取刺激经济的措施可能使通胀 重新抬头,风险很大。至于引进外 资 其实历届印度政府都在做 但外 资来不来取决于投资环境和国际资 本市场状况、这都不是印度总理可 以决定的。所以莫迪究竟能否实现 经济高速增长,仍充满变数。



#### 对美个人情绪仍在

问: 莫迪与美国的关系有些微 妙,这会对印美关系产生影响吗?

答: 莫迪出任古邦首席部长不 久,那里就爆发了印度教与穆斯林的 冲突,大批穆斯林民众伤亡。莫迪自 然脱不了干系。人民党态度强硬,而 莫迪的精神导师、出任过副总理和内 政部长的阿德瓦尼更是推倒清真寺 重建罗摩神庙的始作俑者之一,因此 也不可能指望莫迪在这场教派冲突 中中立。这导致美国等西方国家谴责 草油 其至对他下签证禁令,草油当 时发誓今生永不申请赴美签证。

然而,莫迪要当总理的端倪在选 举初期就已显露,这令美国国务院十 分尴尬 美国驻印大使奉命紧急会见 莫迪,表示前嫌已释。但美国似乎没 有解禁已经封锁的护照的先例。好在 身为总理,对美进行国事访问,不需 要签证,所以算不上违背誓言,

莫迪本人已声言, 印美关系不 受个人情绪或看法左右。话是没错, 但也说明他对美国还是有点个人情 绪。而人民党在外交上一向持强硬 态度, 当年决意试验核武器, 触发印 美危机。时隔十数年,人民党再次执 政,美印关系需要重新磨合。决定美 印关系发展的是利益。对美国而言, 最重要的恐怕是印度的战略地位 但这个战略地位究竟是什么, 美方 语焉不详 或曰"帮助印度成为全球 大国"以迎合印度需要。一些美国政 要隐晦地表示,印度要发挥"制约平 衡"中国等其他大国的作用。印度当 然也要看这样做有什么特别符合印 度利益的地方。这种猜忌和不大容 易实现的互相利用, 在莫迪时代还

26日,莫迪在首都新德里正式宣誓就任印度第15位总理。他在就职 宣言中承诺将建立一个"强大、发达、包容"的印度。

这位新总理能否兑现其建设"新印度"竞选承诺?时隔十数年再次执政 的人民党在莫迪的带领下,会采取怎样的内政外交政策?对中国来说,"莫 迪时代"意味着什么?我们来看看专家的解读。



赵干城

#### 与安倍相似但不同

多方面相似,对此您怎么看? 他的 就任对亚太地区,尤其是印巴矛盾 等会有何影响?

答:印度不是日本,也未必需 要安倍这种执意和邻国过不去的

在执政理念上,莫迪秉持人民 党的右翼思想,这体现在经济政策 上可能与新自由主义有暗合之处, 但印度的自由主义仍然无法无视 印度的现实, 即一个超级人口大 国,经济落后,贫富差距巨大。回顾 一下人民党上次选举惨败,原因之 一是宣传所谓"印度大放光芒"民 众讥讽说"我们需要公路和电灯, 你却要给我汽车与电脑"。任何印

问:具体对于中国而言.莫迪

答: 莫迪的对华政策引起各方

上台意味着什么? 中印关系是否会 发生变化? 中国应当如何应对可能

关注。有些西方媒体乐意把印度发

生的一切事情都描述成对中国不

利。比如,美国居然有人认为莫迪

当选,中国是最大输家,因为莫迪

主张引进外资,所以他上台后外资

都会从中国流向印度。此种看法之

天真令人难以置信。近30年来,历

届印度政府都在努力引进外资。外

资之所以难以流进印度,是因为投

资者认为在印度可能赚不到钱。而

在莫迪将努力引进的外资中,反而

中国的资金有可能是主要一块 当

然前提是他能将上届政府与中国

达成的建立"中国工业投资专区"

具体落实。莫迪的政策如果真能改

外交,因此迄今为止他在对华政策

出现的变化?

生需求,都要付出代价。

在外交上,人民党以强硬著 称,这和安倍的第二任执政风格或 有相似之处,也是安倍在"推特"上 兴高采烈地声称要和莫迪深入发 展合作协调的原因之一。但与日本 最大的不同,印度不是美国的小伙 伴,无需看美国的脸色,更没有残 害亚洲各国人民的军国主义历史 需要反省,所以印度根据自身利益 决定外交取向的政策本无所谓强 硬与否,只有正确合适与否。在这 点上,因为莫迪从未有过执掌中央 政府的经验,所以难以仅从其片言 只语得出结论。

人民党以往执政,在与邻国如

巴基斯坦的关系上基本也是进退 有据,不失根本。如2001年议会遭 袭。印度国内主张与巴开战者不 少, 瓦杰帕伊总理以强硬形象示 人, 自然也不可在关键时刻示弱, 因而派大军进驻边境,但后来还是 和巴基斯坦领导人在南盟峰会上

不过莫迪确实"喜欢"安倍,因 为加强与日本联系可能是本届印 度政府亚太政策的支柱之一。从经 济和政治两方面,印度介入亚太地 区的趋势在走强,这是印度上届政 府已定的方针,其中与日本的关系 是重要方面。印度不但指望从日本 得到更多的投资,而且希望发展安 保和其他方面的联系。莫迪会继续 这个方针,因为印度认为这对其有 利,印度也自认为其在亚太的利益

### 对华政策有待观察

上发表的观点都是印度的既定方 针,包括竞选时在藏南的观点,从 中并不可能判断出他的对华政策 是和前任一样还是将有很大变化。 人民党之前执政的对华政策则既 有核试验的冲击, 也有瓦杰帕伊 2003年的里程碑访问, 拉开了过 去 10 年中印关系发展的序幕。莫 迪和其所有前任不同的是,他任总 理前曾经 4 次访问中国,算是对中 国比较了解的领导人。尽管了解不 代表亲近,但了解是制定正确政策 的基础。莫迪了解并欣赏中国的发 展经验 这对他未来的政策应会产 生比较重要的影响

媒体对莫迪竞选时在藏南讲 的一番话有较多解读,认为莫迪可 能会偏强硬 但这基本也是过度解 读,因为印度在这个问题上并无特 定的党派政策,也从未出现过"不 强硬"的领导人。中印双方在应对 边界争端中形成的共识是维护边 境地区和平安宁,也不为最终解决 争端设时间表。这个方针符合双方 利益,莫迪自然也不会去寻求无谓

经济发展是莫迪的第一政策。 他在古邦推行的开放政策有机会 在全国范围展开,这有利于中印经 贸关系发展。特别是双方在相互投 资、金融合作等领域,互补的范围 较广,从而推进两国关系最具正面 意义的领域向前发展。但总体来 看,莫迪时代的印度对华政策前景 并不明朗, 中印间的一些核心问题 还都没有解决。莫迪的就任,看不 出会有利于解决这些方面的积极 发展。特别是当前亚洲形势趋于复 杂 草油领导的印度将扮演的角色 未必会有利于中印关系发展。希望 这是杞人忧天,但中国还是应做好 相关预案。

盖印度的投资环境 相信一定会受 到包括中国在内的外资的欢迎 由于莫迪从未执掌过印度的

印度新联邦政府 27 日已开始

分析指出, 莫迪领导的印度人 民党之所以赢得此次选举, 主要是 因为印度民众对国内经济社会发展 状况不满, 因此振兴经济将是莫迪 政府工作的重中之重, 但这一任务

#### 首场考验在7月

莫迪在竞选中许诺,将把印度 建设成一个"强大和发达"的国家。 他以"发展""善政"来概括其执政理 念,许诺"好日子在前面"。

目前,印度财政赤字过大、增长 放慢、出口下滑、工业生产萎缩、失 业率居高不下、通胀严重、投资环境 不佳。有人认为, 印度的经济状况是 "金砖国家"中最差的,新政府接过

# 印度新政府振兴经济任务重

新政府上台后, 在经济方面首 先要做的一件事是于今年7月向议 会提交 2014-2015 年度财政预算, 这将是新政府经济政策走向的重要

当地分析家认为,政府必须在 金融政策上有所改革, 吸引并鼓励 投资,尽快在财政补贴、税务政策、 国有资产市场化, 对外资开放保险 和退休金市场等方面提出新政策, 这样才能建立起投资者的信心,创 造良好的投资环境。此外,印度国有 企业存在浪费严重和管理不善的现 象。政府如何盘活国有资产,让其在

经济发展中发挥积极作用, 也是莫 迪政府面临的难题。

#### 工业生产待振兴

2008年金融危机爆发前,印度 经济增速曾一度达到9%, 但数年 高速发展后, 印度经济结构的弊病 也逐渐暴露。信息技术和服务业长 足发展,占国民生产总值的60%以 上, 但传统工业生产只占 23% 左 右,并有萎缩现象。

工业生产可以大量吸收劳动 力,提高就业和收入,并推动国内消 费市场的发展和基础设施建设。这 是比较成功的经济大国的共同经

验。但印度的工业生产发展迟缓,难 以创造大量就业机会, 也缺乏现代 工业文化,这些情况不仅阻碍生产, 而且对投资环境不利。

分析指出, 莫迪政府首先要对 劳工市场进行必要的改革, 改善投 资环境,加强基础设施建设,吸引投 资。这样做需要新政府拿出大胆的 改革措施和相应的方针政策, 打破 不合理的既得利益藩篱。对劳动者 的教育培训也需要加强, 但难度很 大,因为印度严重缺乏相应的机构。

#### 行政改革需跟上

分析认为,这次选举显示选民

对过去的政府很不满。长期以来,印 度政府存在官僚主义、腐败和效率 低下等现象, 地方为保护自身既得 利益往往对上级的政令不予实行, 结果是经济社会发展受损, 百姓利 益得不到维护。

莫迪在印度古吉拉特邦任首席 部长十多年,因行事果断、敢于决 策、注重效益、目标明确而闻名。分 析人士认为,接近民众和反对官僚 主义等特点是他能够赢得选举的一

印度各界希望, 莫迪执政后能 够一改政坛风气,建立一种新的管 理模式,推动政治社会经济协调发 展。不过,印度国情复杂,各地情况 千差万别,莫迪是否能够把"古吉拉 特经验"推广到全国,还有待观察。

新华社记者 吴强